

# 知识与档案工作<sup>\*</sup>

曾晓秋

(厦门大学 福建厦门 361005)

**摘要** 本文从转变观念、树立创新意识和人才培养三个方面提出档案工作如何迎接知识经济的挑战。

**关键词** 知识经济 档案 档案工作

**中图分类号** G270

知识经济的出现,标志着人类社会大规模的工业化生产时代已接近尾声,而以智力为主要依托的知识经济时代初见端倪。所谓知识经济即建立在知识的生产、分配和使用(消费)之上的经济,它是相对于农业经济、工业经济而言的一种全新的经济形态<sup>[1]</sup>,其特点是信息化、智能化。知识经济的产生是历史发展的必然趋势,它必将对整个社会产生强大的冲击和深远的影响,档案工作也不例外。档案工作如何主动迎接知识经济的挑战,笔者认为应从以下三个方面着手。

## 1 转变观念,加强档案工作的现代化建设

知识经济时代是高度信息化的社会,大量文件材料不断产生,档案也不断地绵延增多。传统的以纸质为主的单一的档案载体形式必然导致档案数量不断膨胀,馆场建设永无休止。另一方面,文件签发、流转、催办、归档、组卷、借阅、登记、鉴定、统计等一系列传统手工操作流程,已远远不能适应知识经济时代的要求,知识经济的特点之一就是信息革命。因此,面向知识经济时代的档案工作必须加快现代化步伐,必须因势利导。与现代化建设接轨。运用信息技术改造传统的档案工作,实现档案管理、检索、利用的计算机化、网络化,加速档案信息高速公路建设。目前计算机已广泛介入档案领域,计算机与档案工作的结合主要有三个方面。一是“文、档一体化”管理,二是建立著录档案信息检索系统,三是吸取各种先进技术,进行档案工作自动化管理。

“文、档一体化”即文件与档案的一体化管理,就是将文件从形成之时起到文件办结归档以

<sup>\*</sup> 收稿日期:2000-05-14

曾晓秋(1967-):女,四川西昌人,本科,馆员,主要从事档案管理工作。

至档案管理形成一条流水线的操作过程。其优点是一次输入,反复利用,提高了文件立卷的效率和档案的质量。随着多媒体电脑的逐渐普及,文件、命令可以按统一要求录入计算机。通过电话线路作为传播媒体,各文件接收单位设终端电脑,及时收看或拷盘存储。这必将对传统观念上的档案模式带来巨大的变革。

建立著录档案信息检索系统,即利用计算机技术进行档案目录或专题文件级目录著录,解决了因馆藏量大,档案资源繁多而造成的查询效率低下。随着计算机网络技术、多媒体技术的介入,可进一步建立档案目录或专题文件级目录著录数据库,对馆藏档案进行缩微处理、光盘刻录等,将为馆藏、利用等方面带来根本性变革。至于计算机在科学统计、信息处理、辅助工程等档案应用领域所创造的奇迹,则更是传统“馆藏”意义所不能比拟的。

我国档案工作自动化管理起步较晚,而计算机的最大优点是能进行智能化管理。例如利用计算机进行行政管理、行政监控、档案馆基础设施管理(如库房管理、温湿度管理、案卷排架等)、档案信息开发利用等等。这必将带来档案工作在运用计算机技术观念上的突破。不难想象,在我们的面前将出现一个现代观念的档案事业:利用计算机及远程通讯技术,融采集、处理、存储和传播为一体,声音、图像、文字、数据等信息快捷地服务于社会,造福于人类。

## 2 树立创新意识,充分发挥档案工作的社会效益和经济效益

江泽民同志指出:“要迎接突飞猛进和知识经济迅速兴起的挑战,最重要的是坚持创新。”“创新是一个民族进步的灵魂,是国家兴旺发达的不竭动力。”创新对民族、国家至关重要,对档案工作也至关重要。在知识经济时代,档案信息将成为一种知识产品,增强档案工作的创新能力,无疑会增加这种知识产品的价值,从而保证档案工作不断创新、持续发展。档案需要创新,档案也需要更好地被利用。利用是档案工作的出发点和归宿。目前我国档案利用一直处于一种被动状态。一是为需要档案的领域提供服务,如研究历史,搞科研需要有关档案;二是档案馆室进行编研,撰写的资料、文献汇编等,旨在为其他领域提供方便。然而知识经济时代要求档案馆室充分利用档案优势,在处理好保密与利用的关系基础上,充分挖掘档案潜能,通过现代科学技术,迅速、准确地为用户提供最佳服务,从而进一步证明档案的自身价值,发挥档案的社会效益和经济效益。国际档案理事会主席王刚同志《在全国档案科教工作会议上的讲话》中提出要建立并完善竞争机制、激励机制、保护机制、调控机制和结合机制<sup>[2]</sup>,为档案工作的创新提供有利条件,这必将进一步增强档案工作的创新能力,促使档案事业与知识经济时代同步发展。

## 3 加强人才培养教育,提高档案工作者自身素质

知识经济时代的来临,使档案作为过去一切知识的载体之一,在经济与社会发展中的资源作用日见重要。同时信息技术的发展将使档案的传统载体和传统传播方式,档案工作的传统内容和传统形式,以及档案工作者的传统工作手段和传统工作方法发生重大而深远的变革。作为档案工作者必须充分认识到档案工作在知识经济时代中的重要性,充分认识到自己在档

案专业中的重要性,积极、主动地迎接挑战。然而目前档案界知识更新不及社会整体知识更新速度,科技新技术的应用程度不及其他领域,档案工作者对档案工作在知识经济中的作用认识不够,自身的危机感、紧迫感不强。这样的素质状况是难以适应社会发展的要求,因此,必须加速档案人才培养教育。首先要加强档案专业知识和技术的培养教育。现行的档案教育中,在普及档案基础知识,培训档案岗位技能上,做了大量的工作。但不能仅限于岗位培训,要大力开展各类层次的继续教育,尤其是对新的档案工作理论、技术、方法和经验的教育。广泛开展交流,学习世界各国的档案学新理论、工作新实践,用各种适于档案工作的新知识和新技术(特别是信息技术)来武装自己。在信息社会里,档案人员应充分掌握信息收集、存贮和处理等方面的技术。目前已出现了“文档图情资一体化”及其信息网络化的趋势,如果档案工作者不具备信息技术,将无法参与与信息管理人员、数据管理人员、图书管理人员及其他信息工作者的共同工作,必将削弱档案在信息社会的活力和竞争力。其次,加强与档案有关的其它知识的培养教育。知识经济时代,知识更新异常迅速,知识创新十分活跃。档案工作者仅靠掌握专业知识和技能远远不够,必须在此基础上,了解和掌握与档案专业相关学科知识,如经济、政治、科技、法律、历史、文学、外语等,了解其他各方面工作的内容和规律,提高自身素质,以便更好地管理好各个领域形成的档案,更好地为各项工作开展服务。

荀子在《劝学》中说:“学不可以已”。知识经济将教育、将人放在首位,反映了它是一种学习经济。在这个时代里,一切都在不断更新,档案工作者只有不断学习,提高自身素质,才会不负时代所赋予我们的历史使命。

#### 参考文献

- [ 1 ] 朱丽兰. 高度重视发展知识经济. 求是, 1998, 14: 10—15
- [ 2 ] 王刚. 在全国档案科教工作会议上的讲话. 中国档案, 1999, 2: 5—10
- [ 3 ] 陈作明. 知识经济的实现与档案部门的职责. 山西档案, 1999, 1: 11—13
- [ 4 ] 文惠元. 机关文件、档案信息一体化管理研究. 浙江档案, 1999, 6: 4—5

## KNOWLEDGE ECONOMY AND ARCHIVAL WORK

Zeng Xiaoqi

**Abstract** From the three points of the changing of concepts, the formation of creative consciousness and the education of personnel, this paper presents that how the archival work can face the challenge of the knowledge economy.

**Key words** Knowledge economy, Archive, Archival work